



在家學佛常識

朱斐

印光大師曾經說過：「佛法要在
恭敬中求；有一分
利益」。從這幾句話
裏，可以看出佛教
的威儀一門，是如
何的重要。但是現代的新進居士，對這些佛門的
規矩和普通的常識，多半疏忽，或者不懂，本講
座有鑑於此，想就在家「學佛」應有的常識，略
舉幾條，爲各位新進學佛的讀者說一說。

當我們見到佛像的時候，不論是泥塑木雕或是紙畫，都應該整一整衣服，很虔誠恭敬的行最敬禮。佛教的最敬禮叫做「五體投地」，初學佛的人，或許對這種最敬禮的行法，還不知道，不妨也順便談一談。

一、對三寶的恭敬

地，繼即左手與兩膝同時着地，（左手比右手向後約一手掌的距離）。右手再向前移與左手並齊，後面兩足平伸，俯伏在地。頭頂下去的同時，兩手掌翻起向天，作承接佛足狀。稍停起立，當頭離地時，兩手翻覆如前，右手復原照前比左手移後約一手掌的距離，左手與兩膝同時離地後，右手逐離地，起立合掌。這就叫做五體投地（二肘二膝頭面共合五體）又叫做「頭面接足禮」，是拿我最尊貴的頭面，去接托佛陀的双足，這是最恭敬的禮法。禮佛應該三拜，三拜的前後，當行問訊禮（合起掌來鞠躬）。

禮拜的利益，經上早有說過「禮佛一拜，罪業自然化爲烏有了。」但是禮佛的時候，若不如法，便失恭敬，雖然不能說失了功德，但也增上習氣，利少損多。在七種禮中有一種叫做「我慢禮」，便是最不合法的。什麼叫做我慢禮呢？就是在行禮的時候，心不恭敬，草草了事，身雖拜佛，心存他想。這就叫做我慢禮。在大殿中央，傲然行禮，也是我慢禮的一種。因為大殿中央是寺院的方丈和尙行禮的地方，我們在家學佛弟子，上殿時應該分在左右兩邊禮拜，千萬勿要居中在大拜壇上大模大樣的下拜。非但有失禮貌，而且容易增長慢心。

有些人禮佛，急起急落，匆匆忙忙的很不如法，佛經上列有七種禮，我們初學，只要照上面所說的身心恭敬禮去做，便能得到真實的好處。若進一步能心存觀想，自然更好。觀想些什麼呢？第一先觀自身站在一朵清淨大蓮花上，就在大蓮蓬上行頭面接足禮。第二再觀阿彌陀佛垂右手放光來接引我。（禮其他佛時，可觀佛身放光，直射己身）。第三拜下去双手翻起時觀想佛陀的雙足，托在我的雙手掌中，恭敬承接。這樣的禮拜法，利益更大。

要放下一切雜念妄想，就是天要坍下來了，也不必去管它。面對佛陀，一心存着恭敬的念頭。二、口裏唸着佛號，禮那一尊佛，就唸那一尊的佛名。三、身子很安詳的，不慌不忙地輕輕禮拜下去。這樣的禮拜叫做「身心恭敬禮」。至少在禮佛的一剎那，我們的身、口、意三業都是最清淨無比的，若能照這樣多多禮拜，不但能得到輕安快樂，並且能消滅許多的業障。

本來禮拜有降伏我慢習氣的作用，若反增長我慢，豈不失却禮拜意義，但若大殿上只有中央一個拜墊，該怎麼辦呢？這時能够不用拜墊（拜墊太高也不恭敬）就地而拜，自然最爲如法。但初學的人或許不習慣，怕弄髒了衣服，那麼就暫且借用中央的拜墊，移偏一旁再拜，便較如法了。

法是指的佛法，凡是佛所說的經典，統稱假
佛法。雖然佛已涅槃，但佛在世的時候，所說各
種解脫生死的方法，都已經由佛的諸大弟子，結
集成典，總計有三藏十二部之多；這些經典，同
樣能使我們解脫生死，等於是我們的第二生命——
慧命的父母，我們又怎能不恭敬自己的父母呢？
金剛經上說：「若是經典所在之處，則爲有佛」
因此，我們切不可輕慢法寶。

當我們閱讀佛經的時候，先要洗一次手，最好再焚一支香，端正坐閱，不可躺着，或蹣跚坐起，像看小說一樣的去看。讀的時候，也要把一切雜念妄想放下，專心一意的去讀，才能得到真實利益。因為經典多半深奧難懂，若粗心浮氣，一定看不下去。就是看佛學雜誌，也不可同一般黃色黑色雜誌一樣看待，也得恭恭敬敬的如同閱經。印光大師說過：「一切佛經，及闡揚佛法諸書，皆令人趨吉避凶，改過遷善；明三世之因果，識本具之佛性；出生死之苦海，生極樂之蓮邦。」讀者須生感恩心，作難遭想，潔手淨案，主敬存誠，如面佛天，如臨師保，則無邊利益，自可親得；若肆無忌憚，任意褻瀆，及固執偏見，妄生謗毀，則罪過彌天，苦報無盡矣。」大師說的闡揚佛法諸書，當然包括佛學雜誌在內。所以我們千萬不要把佛學書刊，隨便亂置，或在書刊上放置雜穢物品，或手捲腋夾，都是極不恭敬的。尤其佛經，上面如果積了塵灰，不可以用手吹，因為口中吐沫多很不淨。讀完一節休息的時後，要把經本合起來；讀到那裏，最好用書簽或淨條夾着，不要摺角。不但佛經書刊應該尊敬，就是

